

锚定群众需求发力

——石家庄鹿泉司法局创新模式提升基层公共法律服务水平

□ 桂晓哲

为全面提升基层公共法律服务水平,积极促进基层治理,石家庄市鹿泉区司法局创新“党建+公共法律服务”模式,以志愿服务为抓手,以群众需求为出发点,充分发挥党员先锋模范作用,进乡村、进社区开展“公共法律服务关爱困难群众共建文明社会”系列活动,不断推进法治宣传和法治实践活动深入人心。

用好“新时代文明实践法律宣传志愿服务队”。该局充分发挥党员模范带头作用,对志愿者开展思想政治教育和业务培训。志愿者围绕新时代文明实践的目标,结合自身特点,从政策宣讲、文明新风、法治服务入手,开展法治宣传、人民调解、法律援助等法

律服务和普法宣传工作。通过入户走访、发放宣传材料、提供法律咨询等方式,对群众咨询的问题提出建议,引导群众遇到问题要找法、问法,鼓励群众学法、知法、懂法、守法、用法,用法律武器维护自己的合法权益。

打响“蒲公英”志愿服务小分队新时代文明实践品牌。“蒲公英”志愿服务小分队是“新时代文明实践法律宣传志愿服务队”的主要组成力量,由法律援助志愿者、人民调解员、公证员等组成。活动中,他们注意用好文明实践活动载体,实现法律宣传和时代新风联动推进、互助促进,做好规定动作,做优自选动作,打造新时代文明实践品牌。法律援助志愿者向群众发放民法典、法律援助法、公共法律服

务手册、法律援助指南等宣传材料,讲解法律援助扩面提质民生工程,让困难群众、弱势群体知晓法律援助方法、途径,在遇到法律问题或权益受到侵害时能够通过法律途径维护自身合法权益。人民调解员以通俗易懂的语言,结合实际案例和相关法律条款,就邻里纠纷、婚姻家庭纠纷等进行分析,给予了专业、细致的解答。鹿泉公证处的公证人员针对遗产继承、房产赠与等公证事项的办理,结合具体情况,为群众进行详细解答,并将“一次性告知书”和宣传册送到群众手中。法律援助律师围绕老年人常见的防范电信网络诈骗、养生骗局、养老骗局等方面,向参与活动的群众进行反诈骗宣传和法律常识讲解,为群众

讲法律、解疑惑,提升群众的反诈意识和法律意识。河北燕赵司法鉴定中心工作人员以近几年交通事故风险逐步增大、人民群众寻求司法鉴定解决纠纷的意识逐渐增强为切入点,就交通事故司法鉴定的具体项目、标准及程序进行了宣讲。

用好公共法律服务网络平台。该局将“信息多跑路、群众少跑腿”的理念贯穿到公共法律服务工作中,借助现代化信息手段,推行“掌上法律顾问”。开通了“鹿泉司法”微信公众号、“鹿泉司法局”抖音号,为群众提供指尖上的法律服务。建立区、乡、村(居)三级法律顾问工作群238个,入群人数达3万余人,坚持线下服务与线上咨询相结合,提升公共法律服务效能。

重型车超载致 车辆爆胎引发事故

高速交警约谈 涉事运输企业

河北法治报讯 (董宏波)超载重型半挂牵引车高速行驶爆胎致后车追尾,近日高速交警昌黎大队约谈运输企业,增强其交通安全意识。

4月26日0时40分,高速交警昌黎大队辖区发生一起交通事故。一辆号牌为“冀CH26**”重型半挂牵引车在应急车道行驶,随后被另一辆重型半挂牵引车追尾。

经查,号牌为“冀CH26**”重型半挂牵引车因存在严重超载问题,导致车辆后方轮胎爆胎,便在应急车道内缓慢行驶,而后方车辆在行驶过程中未能及时发现在应急车道内的车辆,导致追尾,事故未造成人员伤亡。

为警示运输企业,切实保障道路交通安全,该大队迅速采取行动,于5月17日约谈了“冀CH26**”车辆驾驶员和所属运输企业相关负责人。在约谈中,民警明确指出了超载违法行为的严重性和危害性,详细说明了超载可能导致车辆失控、道路损坏等一系列后果,要求负责人必须高度重视并立即整改。

该企业负责人深刻认识到了自身存在的问题,表示将严格按照交警部门的要求,全面加强对所属车辆和驾驶员的管理,采取有效措施杜绝超载现象再次发生。

高速交警河间大队联合多部门 开展防汛应急演练

河北法治报讯 (沈括)为切实提高汛期防洪抢险应急处置能力,尽量减少事故灾害损失,近日,高速交警河间大队组织辖区收费站、路政、养护工区等部门开展防汛应急演练。

本次防汛应急演练的模拟场景为,突降暴雨导致高速公路积水严重,边坡存在坍塌危险,情况紧急。防汛抢险队伍接到报告后,立即启动防汛应急预案,抢救行动组、物品管理组、现场协调组、通讯联络组迅速进入应急状态,赶赴现场,按照责任分工开展抢险、救援工作。演练过程紧张有序、贴近实战,参演人员分工明确、密切配合,提升了防汛应急队伍对突发险情的应急处置能力。

博野检方以公益诉讼监督 构筑消防安全“防火墙”

河北法治报讯 (李赫)近日,博野县人民检察院公益诉讼检察干警与法警队干警协同公安、消防等部门人员,在全县范围内开展灭火器管理安全生产领域公益诉讼检察监督摸排工作。

此次检察监督摸排工作重点是候车室、培训机构、商场、酒店、娱乐放映厅等人员密集场所,重点检查各场所的灭火器配置数量、配置类型,系统报废灭火器的回收是否符合规定,是否安装消防报警系统,是否按照规定对灭火器进行日常检查,灭火器等灭火器材是否存在质量和安全隐患等方面。检察干警针对在调查走访中发现的安全隐患等相关问题进行分类梳理,并要求相关行政部门积极履行监管职责,认真落实消防安全责任制,对有火灾隐患的经营场所强化监管,督促整改。



日前,邯郸市扫黑办、法宣办在美术馆广场组织38家单位开展了反有组织犯罪法集中宣传活动。此次集中宣传活动的主题是“扬正气 群防治 促发展”,重点宣传黑恶势力有组织犯罪的认定标准及与普通刑事案件的区别,涉及信息网络、自然资源、交通运输、工程建设、教育、金融放贷和市场流通等重点行业领域。图为工作人员为群众答疑解惑。

贾照华 摄

警徽闪耀写忠诚

利企便民,深化公安政务服务改革

法治是最好的营商环境。我省公安机关牢牢把握高质量发展首要任务,始终把公安工作置于改革发展稳定大局中谋划推进。制定出台服务京津冀协同发展和雄安新区建设2个《实施意见》,系统实施13个方面41项措施,京津冀三地公安机关实现38项“同事同标”、17项“跨省通办”;雄安新区“冀X”牌照和“河北雄安新区”字样户籍证件稳妥实施。

聚焦企业所需所急所盼,对3100余家重点企业实行公安机关领导干部包联机制,并在重点园区、重大项目、龙头企业设立警务室(站)700余个,推行“一项目一民警”联络机制,组织民警定期送法入企,多渠道提供法律咨询,开展风险预警提示。

我省公安机关不断深入开展“一窗通办”“一网通办”,推动更多高频事项网上办、掌上办,打通服务群众“最后一公里”,让群众享受实实在在的便利。截至目前,全省11个设区市和167个县(市、区)政务服务大厅公安专区全部实现“一窗通办”,在2330个户籍派出所全面推行了“户籍+”延伸服务,252个政务服务事项实现“网上办”;统一编制实施了省市县三级公安机关44项行政许可和19项其他高频政务服务事项实施规范,逐项精简优化办事流程。

积极回应群众对于法治社会的期待,不断健全执法制度规范体系,着眼破解基层社会治理中的现实问题。省人大常委会出台《河北省禁毒条例》《河北省租赁房屋治安管理条例》《河北省电动自行车管理条例》等重点领域地方法规;全省公安机关针对复杂警情处置、现场执法执勤等重点问题,梳理制定100余项制度规范,引导广大办案民警依法、公正、高效履责。

多措并举,锻造过硬燕赵公安铁军

近年来,我省公安机关认真贯彻新时代党的建警治警方针,着力锻造堪当时代重任的“四个铁一般”过硬燕赵铁警。

全面强化纪律作风,坚持严的基调、严的措施、严的氛围,制定省公安厅党委全面从严治党主体责任清单,完善机关党建、管党治警、政治

巡察、纪律督察、群团工作等“五大制度体系”,健全审计、纪检、督察、政工等部门协作配合机制,构建我省公安机关特色大监督格局。深化全警实战练兵“春训秋考”,健全完善“教学练战”一体化教育培训机制,持续开展实战训练日、练兵大比武等活动,年均培训1100余期、组织实战演练800余场次,参训民辅警10万余人次。

“英雄的亲人就是我们的亲人,英雄的母亲就是我们的母亲。”近日,省公安厅政治部和河北省公安英烈基金会推出“关爱英雄母亲”专项慰问活动,向全省126位公安英烈和因公致残(一至四级)民警的母亲送上诚挚的敬意和节日的慰问。

从常态化开展帮扶救助,到表彰奖励向基层一线倾斜;从守护民警生命健康到呵护心理健康……出实招、用实劲、求实效,我省公安机关上下联动,聚焦民警辅警所需所盼,做深、做细、做实新时代爱警暖警工程。

时光久远,英雄音容宛在;岁月更迭,精神生生不息。

“当警察不就应该是这样吗?”全国公安系统一级英雄模范、沧州市公安局运河分局网安大队原三级警长刘亚斌,在没有硝烟的网络空间战场与犯罪分子拼时间、抢速度、比谋略,因长期超负荷工作突发疾病不幸因公牺牲。他坚定不移地把对党忠诚熔铸进血液里、落实到工作中、体现在行动上。他的丰碑永远矗立在人们的心中……

全国公安系统二级英雄模范汤宝俊,全国“最美基层民警”张岩、赵恒彬等先进典型和模范人物,用奋不顾身的身影、坚定无悔的选择共同谱写了人民公安为人民的壮丽诗篇,擦亮了人民公安融入血脉的忠诚底色,展现了我省公安铁军绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠的生动形象。

威县法院创新举措 为未成年人撑牢“保护伞”

河北法治报讯 (米烁)近年来,威县人民法院认真贯彻新时代未成年人保护工作要求,探索少年审判工作路径,为未成年人健康成长提供有力司法服务和保障。

丰富普法菜单,强化普法针对性。该院充分发挥法治副校长“桥梁”作用,8名法治副校长向该县9个中小学校提供“点餐式”法律服务,内容涵盖教育、咨询等方面,有效提升法治宣传教育效果。今年以来,已举办普法活动5次。邀请中小学师生走进法院,“沉浸式”学习法律知识、感受法院文化。

通过实地参观、旁听案件、模拟法庭等形式,将知识性、教育性、警示性融为一体。

完善保护措施,推动机制规范化。该院与县妇联制定《关于加强未成年人保护工作的实施方案》和《关于反家暴工作实施意见》等,完善未成年人司法保护举措。针对未成年人监管教育的短板和不足,规范家庭教育责任

告知书、家庭教育指导令、司法建议书内容及程序,筹建家庭教育指导工作站。今年截至目前,该院加强心理健康疏导工作,对未成年被告人或被害人及家长开展心理辅导7次,惠及21名未成年人及家属。进一步统一离婚、子女抚养探望等裁判标准,少年家事纠纷案件数量同比下降2.6%。

统筹审判力量,综合施策多元化。该院选派掌握心理学知识、善于做调解工作的资深法官担任家事法官,将熟悉未成年人身心特点和善于做未成年人思想教育工作的人员充实到少年法庭,集中审理涉家事和涉未成年人民事、刑事案件,以审理机构专业化推动少年家事审判融合发展。与妇联、公安、检察、司法等部门建立少年家事纠纷多元化解机制,择优选任了解女性心理、未成年人身心特点的人民陪审员29名,促进少年家事纠纷多元化解、实质化解决。

围场开展电动自行车 安全隐患集中夜查行动

突击夜查违规停放、充电行为

河北法治报讯 (记者 王絮冬 通讯员 温向东)5月23日晚,围场满族蒙古族自治县消防救援大队、公安局、住建局、市场监管局联合乡镇、社区等,对高层民用建筑公共门厅、疏散通道、楼梯间、安全出口、老旧小区、自建房、沿街门店等场所电动自行车违规停放、充电行为进行了突击夜查。

在检查过程中,各检查组发现电动车充电、停放等违法行为得到了极大改善,大部分用户都已按照物业统一安排将电动车有序停放、规范充电。在随机采访市民中,检查行动也得到了市民的理解和拥护。同时,对个别电动车停放不规范、影响行人通行的行为予以纠正、提醒,对于有人在家的当面提醒,没有人在家的张贴了提示纸条。

检查结束后,市场监管部门要求电动车销售企业,坚决杜绝对电动车及蓄电池、充电器等相关产品非法拼装、改装、加装等行为,全力保障产品质量安全。住建部门要求小区物业企业加大消防安全隐患排查力度,做好劝阻制止工作,履行上报职责。公安机关要求物业严格落实消防安全主体责任,进一步明确物业企业消防安全责任分工,逐级落实管理制度,加强人员值班值守。消防救援大队强调,要强化物业管理宣传力度,确保居民具备“小火会用灭火器,大火会用消防栓”的能力,遇有突发情况第一时间快速处置,要定期发布消防工作动态、警示消息、曝光火灾等内容,提升宣传工作覆盖面和影响力,营造消防安全全民参与的良好氛围。

永清检察院开展专项监督 堵塞预付卡领域监管漏洞

河北法治报讯 (冯腾飞)购买商品和服务预付充值,实际消费时却发现服务“缩水”;商家承诺退款自由,却出现商家“跑路”导致预付卡无法使用……在预付式消费场景中,不少消费者曾遇到过类似的烦恼。针对此类问题,近日,永清县人民检察院开展预付卡领域公益诉讼专项监督行动,堵塞预付卡领域监管漏洞,为消费者解除后顾之忧。

永清县检察院公益诉讼部门在工作中发现,辖区部分商家存在发放预付卡后“跑路”,服务质量不稳定、大额预付卡退款难等情况,遂向相关职能部门发出

检察建议,建议其依法履行监管职责,对违规行为予以查处并规范辖区预付卡管理工作。同时,对于一般的预付卡消费侵权,如违约不退款、关门“跑路”等行为,该院通过提起公益诉讼、支持起诉等多种方式,维护消费者合法权益。

5月15日,永清县检察院邀请县市场监管局、消费者协会等部门举行座谈会,共商破解预付卡监管难题。座谈会上,该院介绍了相关案件办理情况与存在的问题隐患。与会各单位就建立信息共享机制、加强预付卡领域监督管理、加强宣传、提高消费者防范意识等措施达成一致意见。

(上接第1版)对档案主管部门制定档案数据共享标准和推进档案数字资源共享作出明确要求;对保障档案数字资源安全作出具体规定;鼓励支持有条件的部门和单位开展档案资源数据深度挖掘利用。

为贯彻实施京津冀协同发展国家战略,促进“十四五”时期京津冀档案事业协同发展,《条例(修订草案)》在总则中新增“推动京津冀档案事业协同发展,建立健全合作机制,共建档案事业发展平台,加强京津冀民生档案利用查询一体化建设,实现档案资源共享利用”的条款。此外,增加支持省内外档案领域交流合作,鼓励各

级各类档案馆加入档案专业组织、参与档案交流活动的相关规定,增强我省档案事业发展开放性和创新性。

《条例(修订草案)》着力破解档案监督检查实践中的短板弱项,对档案主管部门开展监督检查的内容和程序、执法协作机制构建、行政执法队伍建设和行政执法人员教育培训等作出规定,提升档案行政执法工作质量和效率。对给予处分和处罚的事项进行了局部调整,特别是针对档案服务企业经营场所强化监管,督促整改。